
� Localize no mapa abaixo as principais
jazidas de petróleo dos EUA:

� Justifique a razão de a hidreletricidade ser
uma das principais fontes energéticas do
Canadá.

� As principais jazidas de petróleo dos EUA
estão dis  tantes dos centros industriais. O que
isso im pli ca?

� Os EUA são hoje os maiores importadores
de pe tró leo do mundo. Isso significa que os
EUA não pro duzem mais petróleo? Justifique
a sua resposta.

� Que recurso mineral causou grandes
problemas ao México, apesar de ele ser grande

produtor? Quais as razões que justificam a
crise?

� Identifique o país da América Latina que é
membro da OPEP, cujo governo polêmico está
sempre envolvido em questões extranacionais?
Qual a sua principal área produtora?

� Em 1973, Brasil e Paraguai assinaram um
tratado internacional que rege o uso da energia
gerada pela Hidrelétrica Binacional de Itaipu.
Observe o mapa, onde está localizada a usina
de Itaipu e a distribuição da energia produzida.

(Hidrelétrica de Itaipu, 2008.)

O governo paraguaio decidiu renegociar o
acordo de 1973, com novas bases.
Em função de sua elevada capacidade produ -
tiva, a energia de Itaipu é um dos elementos
básicos do sistema elétrico brasileiro, atendendo
os merca dos con  sumidores do centro-sul do

País. Pelo acordo as sinado originalmente em
1973, o Brasil teria direito à metade da energia
produzida, contudo, em função das ne -
cessidades crescentes do mercado interno
brasileiro, o País chega a comprar cerca de 2/3
da energia que caberia ao Paraguai, ficando
com até 80% da energia produzida por Itaipu.
O Paraguai negocia, com o governo brasileiro,
uma mudança no acordo original, assinado em
1973, rei vindicando que o preço do kilowatt-
hora seja avaliado segundo o preço do
mercado mundial. Pelo acordo anterior, os
preços eram avaliados segundo critérios
especiais, subvalorizados.
O atual presidente do Paraguai, Fernando Lugo,
rei vindica, também, o direito de comercializar o
excedente energético com outros países.
Qual o rio onde se localiza a Usina de Itaipu?

	 Identifique os principais recursos minerais
dos seguintes países:
Venezuela –
Colômbia –
Peru –
Equador –
Bolívia –
Chile –
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� (FUVEST) – O mapa abaixo representa os
cintu rões  agrícolas dos EUA.

Faça, de acordo com ele, a associação correta:
A – Cinturão de Laticínios
B – Cinturão de Algodão
C – Culturas Subtropicais
D – Cinturão de Milho
E – Cinturão de Trigo

Assinale a alternativa associada corretamente:
a) I – A, II – B, III – C, IV – D, V – E
b) I – C, II – B, III – A, IV – E, V – D
c) I – B, II – D, III – E, IV – A, V – C
d) I – E, II – D, III – A, IV – B, V – C
e) I – C, II – D, III – B, IV – A, V – C

� É a agricultura mais desenvolvida do
continente, devido às excelentes terras, à

elevada mecanização, à grande produtividade
agrícola, à grande força de trabalho empre -
gada nas atividades agrícolas, à especializa ção
agrícola regional, às técnicas agrícolas
desenvolvidas. Referimo-nos ao seguinte país:
_________________.

� Até 1959, 90% das minas e 40% da
produção de açúcar eram centralizadas por
capitais norte-americanos e ingleses. Após a
Revolução, o governo nacionalizou as
empresas estrangeiras e realizou a reforma
agrária. O governo atual de _______________
segue a linha anterior, mas tem ampliado as
relações comerciais e aberto a economia para
o capital estrangeiro no setor turístico, criado
zonas francas e novos empreendimentos no
setor de petróleo. Referimo-nos ao país:
_______________________________

� A aridez do clima não impediu que na
Costa Oeste dos Estados Unidos fosse
desenvolvida destacável produção agrária, a
irrigação possibilitou a fruticultura diversi -
ficada, referimo-nos ao sistema ___________,
graças à tecnologia hidráulica e uso das águas
dos Rios ______________; ______________ e
_____________________.

� No Canadá, desenvolve-se a policultura e a
pecuária intensiva, com bons rendimentos
nesse vale fluvial, devido à proximidade dos
principais centros urbanos Québec, Montreal,
Toronto. Referimo-nos ao Rio ____________.

� O México já sofreu várias reformas
agrárias. Ao sul do país, particularmente no
Estado de _______________, os minifúndios
______________ constituídos por
camponeses representam grande parte da
produção agrária do país, com policultura
comercial.

� (MODELO ENEM) – Uma característica
do mundo atual é a formação de blo cos com o
objetivo de integração. Por exemplo, a EU
(União Europeia), o NAFTA (integrando
Estados Unidos, Canadá e México), e o
MERCOSUL (envolvendo Brasil, Ar gentina,
Uruguai e Paraguai). A principal característica
da formação dos blocos citados no texto é de
natureza:
a) religiosa. b) política.
c) econômica. d) geográfica.
e) ambiental.

GEOGRAFIA F1
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� A respeito do MERCOSUL, responda:
a) Quais foram seus membros até o início do
ano de 1995?
b) Que membro entrou no 2.o semestre de
1996? Qual é a situação jurídica dele no bloco?
c) Quais são seus objetivos?
d) Quais são suas limitações? 

� Compare a industrialização do leste com a
do oeste dos EUA.

� Qual é a relação da economia dos EUA
com o Canadá?

� Aponte algumas razões das profundas
diferenças econômicas observadas entre as
Américas.

� Comente os principais aspectos da economia
da Amé  rica Central. Cite três paí ses centro-
ameri ca nos e seus destaques econômicos.

� A que se devem os grandes contingentes
popu la cio nais observados, de modo geral, na
América Latina?

� Em função da produção, consumo e comer -
cia li za ção de petróleo, compare EUA,
México, Vene zue la, Ar  gen tina e Brasil.

	 (MODELO ENEM) – De Juscelino
Kubitschek, como presidente, em mensagem
ao Congresso Nacional em 15/3/1956: …
dificilmente se consolidará a revolução indus -

trial, sem uma sólida base agrícola e sem um
mercado interno em expansão…; e, como ex-
presidente, no jornal Correio da Manhã
(21/4/1963): Todo país que fez a Reforma
Agrária despreparado indus trialmente fracas -
sou (...) Estamos preparados para pôr em
prática um programa de tal natureza, pois já
existe no Brasil uma indústria de base...

As duas citações permitem sustentar que
Kubitschek
a) sugere, numa espécie de autocrítica, que

sua política de industrialização poderia ter
sido realizada em combinação com a refor -
ma agrária.

b) reconhece ter falhado na implementação da
reforma agrária, ao contrário do que ocor -
reu com a industrialização.

c) passa a defender, depois de ter deixado o
poder, a necessidade da reforma agrária,
para poder se justificar perante a história.

d) critica, depois de ter deixado o poder, os
políticos que continuam defendendo a tese
da prioridade da reforma agrária sobre a
industrialização.

e) inverte sua argumentação sobre a priori -
dade de uma com relação à outra, por ter
acelerado a industria lização, deixando de
lado a reforma agrária.


 (MODELO ENEM) – Leia um texto pu -
bli ca do no jornal Gazeta Mercantil. Esse texto
é parte de um artigo que analisa algumas

situações de crise no mundo, entre elas, a
quebra da Bolsa de Nova Iorque em 1929, e
foi publicado na época de uma iminente crise
financeira no Brasil.
Deu no que deu. No dia 29 de outubro de
1929, uma terça-feira, praticamente não
havia compradores no pregão de Nova Iorque,
só vendedores. Seguiu-se uma crise incom -
parável: o Produto Interno Bruto dos Estados
Unidos caiu de 104 bilhões de dólares em 1929,
para 56 bilhões em 1933, coisa inimaginável em
nossos dias. O valor do dólar caiu a quase
metade. O de semprego elevou-se de 1,5 milhão
para 12,5 mi lhões de trabalhadores – cerca de
25% da população ativa – entre 1929 e 1933. A
construção civil caiu 90%. Nove milhões de
aplicações, tipo caderneta de poupança,
perderam-se com o fechamento dos ban cos.
Oitenta e cinco mil firmas faliram. Houve saques
e norte-americanos que passaram fome.

(Gazeta Mercantil, 5/1/1999)

Ao citar dados referentes à crise ocorrida em
1929, em um artigo jornalístico atual, pode-se
atribuir ao jor na lista a seguinte intenção:
a) questionar a interpretação da crise.
b) comunicar sobre o desemprego.
c) instruir o leitor sobre aplicações em bolsas

de valores.
d) relacionar os fatos passados e presentes.
e) analisar dados financeiros americanos.

� Identifique os grupos predominantes na
composição populacional do Canadá.

� (MODELO ENEM) – Os 7,2 milhões de
habitantes da Província constituem uma nação.
Território comum, língua comum – que é o fran -
cês. É a única região do Canadá onde a maioria
da população (82%) fala francês. Desde que o
presidente francês Charles De Gaulle visitou
Montreal, em 1967, e cravou o grito separatista,
o debate sobre o futuro da Província divide o
Canadá. Nos últimos 15 anos, um plebiscito pa ra
separação foi rejeitado pela população e duas pro -
postas do governo de Ottawa para um acor do sobre
um status de ‘sociedade distinta’ fracassaram.

(Folha de S. Paulo)

A província separatista a que se refere a
matéria extraída do jornal é
a) Manitoba. b) Alberta.
c) Québec. d) Colúmbia Britânica.
e) Ontário.

� O Rio São Lourenço é a grande “porta de
entrada na tural da América do Norte”. Ele foi
fundamental para a ocu pação e para a forma -
ção do Canadá. No mapa, esse rio es tá repre -
sentado pelo número:

a) 7 b) 8 c) 4

d) 5 e) 10

� (MODELO ENEM) – “Os Estados Uni -
dos e o Canadá possuem IDH muito elevado.
O Canadá se destaca entre outros atributos,
por apresentar:
I. um vasto território.
II. uma população absoluta e relativa numerosa.
III.maioria de população de origem francesa.
IV. escasso número de idosos.
V. elevado nível cultural.
Está(ão) correto(s) o(s) ítem(ns):
a) somente o I. b) II, III e IV. c) I, V.
d) II e IV. e) I, IV e V.

� (MACKENZIE – MODELO ENEM) –
Considere as afirma tivas sobre o mapa fer ro viá -
rio do Canadá.

I. As ferrovias aproveitaram as áreas de
planícies e localizam-se nas áreas onde o
clima é menos rigoroso.

II. A localização das ferrovias reflete a
distribuição populacional.

III.As ferrovias atravessam as áreas onde se
concentram as ati vidades agrícolas e
industriais.

Assinale
a) se I, II e III forem verdadeiras.
b) se apenas I e II forem verdadeiras.
c) se apenas I e III forem verdadeiras.
d) se apenas II e III forem verdadeiras.
e) se apenas I for verdadeira.

– Industrialização da América / Canadá
no Portal Objetivo GEO1M220 e GEO1M221Módulos
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� Trata-se de um princípio expresso no
discurso de James Monroe, 1823, orientando a
política externa dos EUA para a América até a
2a. Guerra Mundial, cujo lema era _________”.
A Doutrina ____________________, como
ficou conhecida, definia o hemisfério ocidental
como objeto privilegiado do poderio do país.

� Em 1904, a construção do Canal do
_____________ e a estratégia de intervenções
militares na América _____________
transformavam o Caribe em área de interesse dos
EUA. Durante o governo Roosevelt, é estabelecida
a área de influência dos EUA na América.

� Em 1845, a anexação do ______________,
após sangrenta guerra com o ____________,
constituía o primeiro ato imperialista dos
EUA. O presidente James Polk justificava-o
como ato de libertação dos texanos.

� Segundo estudiosos, o NAFTA é uma
"arma de nova guerra", que substitui a
bandeira da ideologia pela contabilidade do
lucro. Justifique.

� A cidade já foi chamada pela mídia e
investidores de “A Dubai latina” – com um dos
planos de incentivos fiscais mais agressivos do
mundo, o país centro-americano, mais que dobrou
o volume de ingresso de investimentos estrangeiros
nos últimos anos. Entre tais atrativos estão:
• isenção total do pagamento de imposto de
renda pelas multinacionais que instalarem lá
suas sedes regionais.
• investimentos turísticos são beneficiados com
leis específicas que dispensam impostos de
importação sobre materiais e equipamentos.
• sua principal Área de Livre Comércio, a
Zona Livre de Colón, é a segunda maior do
mundo, e perde apenas para a de Hong Kong.

Rev. Exame, junho/2008

A área mencionada na matéria é:

––––––––––––––––––––––––––––––––––––

� Em abril de 1968, ocorreu uma grande
manifestação de protesto em Washington, a
capital dos Estados Unidos. Inconformados
com a morte de Martim Luther King Jr,
milhares de jovens negros que viviam nos
bairros pobres invadiram a região central,
queimaram lojas, destruíram vidraças e
enfrentaram a polícia, perseguiram e
agrediram cidadãos comuns. Quarenta anos
depois, em 2008, milhares de jovens de todas
as origens ocuparam as ruas da capital do país
e xingaram o presidente _________________.
Ninguém foi preso, ninguém foi ferido. Não
era protesto, era uma celebração.
Comemoravam a eleição de ______________,
que recebeu 52% dos vo tos e tornou-se o primeiro
presidente negro do país.

� (FUVEST) – No processo de formação de
seu território, os EUA incorporavam vastos
espaços que originalmente não pertenciam à
Inglaterra. Pertenceram, respectivamente, à
França e ao México as áreas assinaladas com
os números

a) 2 e 3 b) 1 e 3 c) 4 e 5
d) 4 e 6 e) 5 e 6

	 (FIB – MODELO ENEM) – Nas reuniões
entre Brasil e EUA no que se re fere a dis -
cussões de ordem comercial, a principal crítica
que o Brasil faz ao gigante americano é

a) a continuidade da fabricação de armas atômicas
num contexto de “paz e pros peridade”. 

b) a participação dos Estados Unidos em guer -
ras fora do con ti nente americano, dei xan do
de lado seus tradicionais parcei ros latino-
ame ricanos.

c) o protecionismo americano, notadamente
em rela ção ao aço, suco de laranja e açúcar. 

d) o pouco interesse americano na formação
da ALCA.

e) o desprezo americano por estreitar relações
com o MERCOSUL.


 (FGV – MODELO ENEM) – A respeito
da criação da Área de Livre Comércio das
Américas (ALCA), pode-se afimar que
a) as resistências do Brasil à criação dessa

área resi dem so men te em abolir as barreiras
não tarifárias e os efeitos da lei de cotas
(ambos impostos pelos EUA), que afetam
exclusi va men te o setor de suco de laranja. 

b) a tradição de global trader do Brasil acabou
pesan do na deci são de o país retirar-se das ne -
gociações para a criação dessa área, voltando-
se ao fortaleci mento do MERCOSUL.

c) a estratégia brasileira tem sido, entre outras
medi das, a de re sistir à investida norte-
americana para ace lerar a criação dessa área
e de fortalecer o MER CO SUL, para dialogar
com os EUA em posição mais favorável. 

d) assim como outros países do continente, o
Brasil não assumiu compromissos com o
reconhecimento de padrões interna cio nais
de trabalho e a proteção ao meio ambiente. 

e) setores produtivos do Brasil, como os de
calçados, têxteis, siderúrgico e suco de
laranja desejam ace le rar a criação dessa
área, por serem competitivos e não
sofrerem sanções tari fá rias e da lei de cotas
impostas pelos EUA.

� As etnias nahua, maia, tarahumara, huave,
zapoteca e otomi são alguns exemplos de
grupos humanos que habitam o ___________,
viviam sob as civilizações _______________
e __________________.

� O México é atravessado pelo Trópico de
Câncer, mas na porção centro-norte do
território, o clima é árido. Como se explica
esse fato?

� Por que as formações florestais da porção
atlântica do México são mais extensas que as
da porção pacífica?

� Onde se concentram as principais áreas
industriais do México?

� Grupo político que em 1o. de janeiro de
1994 invadiu a capital do estado de Chiapas,
sequestrou o governador e causou sérios
desequilíbrios internos no país. Trata-se do: 
____________________________________.

� O que levou os EUA a construir um muro
de cerca de 3.000 quilômetros ao longo da
fronteira mexicana?

� Que fatos abalaram a capital do México em
dezembro de 1985?

	 O que causou a grande imigração de
trabalhadores rurais para as cidades na década
de 1970?


 Indique as principais áreas de extração de
petróleo, bem como as cidades onde se concen -
tram as indústrias petroquí micas no México.

� Como se deu a crise do petróleo em
princípios da década de 1980?

GEOGRAFIA F1
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� A denominação “Repúblicas das Bananas”,
refere-se aos países da __________________
que fazem parte da área de influência dos
_______________. Apresentam um dos mais
baixos padrões de vida do globo, com
paralelos apenas no leste africano e sul da
Ásia.

� A América Central caracteriza-se por uma
grande variedade étnico-cultural, sendo que na
porção ístmica predomina a população
____________________ e brancos de origem
espanhola; e na porção insular predominam
___________________, ________________
e brancos de origem europeia.

� Como está a situação do Canal do Panamá
após o ano 2000?

� Ele manifestou crença absoluta no sistema
seguido por Cuba há mais de 40 anos e
afirmou que seu desejo é aperfeiçoá-lo ainda
mais; defendeu o conceito cubano de
socialismo. Trata-se do líder cubano,
___________________.

� Para Havana, a raiz de todos os seus
problemas econômicos é o _______________
econômico (comercial) imposto pelos EUA e

represálias diplomáticas ao regime de Castro
impostas pelos países da Europa Ocidental.

� A América Central caracteriza-se por
possuir um relevo formado por planícies
litorâneas e alguns planaltos interiores.
Predomina um relevo jovem e montanhoso,
com constantes ____________________ e
____________________ vulcânicas.

� A América Central é marcada por um
elevado crescimento demográfico (mais de
2% ao ano) devido à elevada taxa de
________________ e diminuição progressiva
da taxa de ___________________.

	 Destaque os principais produtos dos
países:
a) Cuba 
_____________________________________
_____________________________________
b) Guatemala  
_____________________________________
_____________________________________
c) Honduras
_____________________________________
_____________________________________
d) Jamaica
_____________________________________
_____________________________________


 Durante a Guerra Fria, qual o papel
representado por Cuba no cenário geopolítico
americano?

� Em 1961, os EUA cortam relações
diplomáticas com Cuba, Fidel Castro volta-se
cada vez mais para a _________________,
recebendo suprimentos de armas e petróleo;
exilados treinados e equipados pela
____________________ desembarcam em
____________________, numa tentativa
frustrada de derrubar Fidel.

� (MODELO ENEM) – A maioria dos paí -
ses latino-americanos tem se en vol vido, nos
últimos anos, em processos de formação so -
cioeconômicos caracterizados por:
a) um processo de democratização à seme -

lhança de Cuba.
b) restrições legais generalizadas à ação da

Igreja no continente.
c) um processo de desenvolvimento econô -

mico com res trições generalizadas à
liberdade política.

d) excelentes níveis de crescimento econô -
mico.

e) democratização e oferecimento de algumas
oportu ni dades de crescimento econômico.

� Geograficamente o fator mais significativo

da região dos Andes é a Cordilheira, onde se

localiza o monte __________ na fronteira

entre o ______________ e a _____________.

� A área está submetida a movimentos

tectônicos com ocorrência de _____________

e ______________ sendo uma área geológica

recente e de encontro de ________________.

� O _______________ e a ______________

apresentam elevada porcentagem de

população indígena.

� O país que apresenta o melhor IDH entre

os andinos (0,783 em 2010) devido ao

dinamismo do setor de serviços e

investimentos nas questões sociais é o

___________________.

� Com o objetivo de promover a cooperação

entre as nações andinas, em 1969 foi

estabelecido pelo Acordo de Cartagena o

______________, na década de 1970 o

____________________ retirou-se e hoje a

organização denomina-se ________________.

� País andino, conhecido pelos seus grupos

guer ri lheiros Sendero Luminoso e Tupac

Amaru (MRTA), teve um governo autoritário,

que se propunha a combater essas guerrilhas e

a corrupção. Teve o apoio inicial do exército.

Trata-se do __________________________.

� A ________________ é o principal

parceiro comercial do Brasil entre os platinos

e membro do MERCOSUL.

	 Regionalmente a Argentina divide-se em:

____________, ___________, ___________,

______________, ________________ ou

______________ e _______________.


 O Paraguai, além de país agrário, desta -

ca-se na___________, como ____________.

� O _________________ tem sua economia

de base __________________ com indústrias

e serviços bancários, sendo ______________.

� Os 870 moais formam um museu a céu

aberto em uma ilha vulcânica localizada no

Pacífico, descoberta por um holandês, na

Páscoa de 1772. A Ilha tem 175 km2, distante

4 mil quilômetros

da capital do país ao

qual pertence. Sua

vegetação é rare -

feita, e o povoado

de Hanga Roa é a

capital da Ilha.

Referimo-nos à

________________,

que pertence ao país ___________.

– A geopolítica na América Central / América Andina e Platina
no Portal Objetivo GEO1M224 e GEO1M225Módulos
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� Caracterize sucintamente o quadro natural
do Oriente Médio.

� Destaque a importância de:
a) Canal de Suez:
b) Estreito de Ormuz:
c) Chat el-Arab:

� Identifique e caracterize o clima dominante
no Oriente Médio.

� Que tipo de vegetação acompanha o clima?
Quais são as variações litorâneas?

� Faça uma relação entre a geologia e o
relevo do Oriente Médio.

� Explique a origem do clima dominante no
Oriente Médio.

� Junto ao litoral do Oriente Próximo, que é
um pouco mais úmido, encontramos  uma
variação do clima conhecido como
____________________, que se caracteriza
por verões quentes e _________________ e
invernos ______________ . A vegetação que o
acompanha é conhecida como ____________,

que se constitui de uma formação residual.
Esse clima é semelhante ao encontrado no sul
da ___________________ .

	 As áreas mais altas encontram-se a leste da
região, na fronteira do ___________________
com o Paquistão. Trata-se do Planalto de
Pamir, que supera 7000 metros.


 (MODELO ENEM) – Em 18 de julho de
1949, um grupo de nove conhecidos cartó -
grafos, arqueólogos, geó grafos e historia -
dores reuniu-se no gabinete do primeiro-mi -
nis tro do recém criado Estado de Israel. Eles
receberam a missão de dar nomes hebreus às
montanhas, aos vales, riachos, estradas e
loca li dades situados nas regiões do Negev e
Arava. O grupo entendeu a importân cia de
sua missão: não se tratava de um trabalho
“técnico”, mas de criar legitimidade histórica
e cultural para o ato de anexação de um
território ainda habitado por outro povo. Não
havia como sustentar o mito sionista de que a
Palestina era uma “terra sem povo” destina -
da a um “povo sem terra”. Como que por en -
canto, desapareceram os nomes árabes e
brotaram, no lugar, os hebreus, abrindo

caminho para a destruição física dos vila -
rejos, das casas, das plantações e da cultu ra
árabe palestina.
(MAGNOLI, Demétrio & ARAUJO, Regina.

Projeto de ensino de geografia. São Paulo:
Moderna, 2007)

Com a leitura atenta do texto, concluímos que
seu tema central é:
a) o respeito aos padrões culturais de regiões e

povos dominados como forma de preser va -
ção da memória social e da cultura dessas
sociedades.

b) o processo de sincretismo cultural entre
povos dominados e seus dominadores,
garan  tindo a preservação da memória dos
dois grupos.

c) o respeito e a preservação de padrões
culturais dos povos dominados como o ins -
trumento mais eficaz para a manutenção da
paz na atualidade.

d) a necessidade de povos mais avançados cul tural
e socialmente imporem seus padrões a socie -
dades menos privilegiadas nesses aspec tos.

e) a construção de uma memória social por
meio da sobreposição de aspectos culturais
aos padrões preexistentes em sociedades e
regiões dominadas.

� O que foi a crise do petróleo? Quais foram
suas causas e consequências?

� Por que a diversidade étnica e religiosa é
um dos problemas mais graves da Ásia
Ocidental? Explique.

� Descreva em linhas gerais os aspectos
humanos do Levante.

� Como se apresenta o quadro econômico do
Oriente Médio?

� O que é a OPEP? Quais são seus objetivos
e membros?

� Dê os maiores destaques econômicos
a) da Arábia Saudita:
b) de Israel:
c) do Iraque:
d) do Líbano:

� Em setembro de 2005, um jornal dinamar -
quês publicou caricaturas consideradas
ofensivas ao profeta Maomé, cuja divul gação
causou indignação no mundo muçulmano em
feve reiro de 2006, resultando em protestos,
mortes, ataques às embaixadas da Dinamarca

no Oriente Médio, boicote aos produtos
dinamarqueses e ameaças de conflitos. Sobre
essa situação, e outras já vividas recente -
mente, alguns pensadores afirmam que
estamos no início do(a)
a) Conflito de Gerações;
b) Guerra Fria;
c) Détente;
d) Cortina de Ferro;
e) Choque de Civilizações.

	 (MODELO ENEM) – Observe o mapa e
assinale a alternativa que apresenta a rela ção
correta. Utilize também seus conhecimentos
sobre a região:

a) o número II é o Mar Negro, que separa a

Europa da Ásia;
b) o número III, o Mar de Aral, está na fronteira

do Cazaquistão com o Uzbe quistão e está
secando devido a obras de irrigação;

c) o número V, o Mar Vermelho, separa a Ásia
da África;

d) o número VI, o Golfo de Omã, dá acesso à
área de maior produção de petróleo da
região, que é o Golfo Pérsico;

e) o país Israel está identificado no mapa com
o número 1 e tem importância estratégica,
pois faz fronteira com a Europa.


 1. “O Islamismo...
I) ... ou religião muçulmana ou maometana
surgiu na Península Arábica.”
II) ... tem os princípios estabelecidos com
base nos ensi na mentos do profeta Maomé.”
III)... tem os princípios estabelecidos no
budismo e outras re li giões orientais.”
IV) ... nos dias atuais abrange 75 nações, com
aproximadamente 1 bilhão de pessoas.”
Estão corretas:
a) I, III e IV. b) I, II e III.
c) II, III e IV. d) I, II e IV.
e) Todas estão corretas.
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� Identifique as áreas representadas no mapa.
Elas se referem a que parte do mundo?

� O que é a OLP e quais são seus objetivos?

� O que é a Intifada?

� Que papel desempenhou Yasser Arafat nas
negociações entre palestinos e judeus?

� Qual a situação atual de judeus e
palestinos?

� (MODELO ENEM) – O Oriente Médio
tem uma grande importância na política inter -
na cio nal, porque conta com as maiores
reservas de petróleo do mundo. Assim,
qualquer conflito na área envolve imedia ta -

mente os interesses de grandes potências. Des -
de 1948, com a criação do Estado de Israel,
árabes e israelenses vêm travando inúmeros
conflitos. Ainda hoje, poucas são as chances
de se conseguir a paz na região.
Sobre os conflitos árabe-israelenses, é correto
afirmar que
I. Em 1967, ocorreu a Guerra dos Seis Dias,
em que as tropas egíp cias foram brutalmente
destruídas pelos israelenses. Com a guerra,
Israel apoderou-se de toda Península do Sinai,
além da Faixa de Gaza.
II. Ao longo dos anos, a OLP (Organização
para Libertação da Pa les tina) foi-se
transformando no maior inimigo de Israel,
contan do com um poderoso arsenal bélico,
graças ao capital for necido pelos EUA.
III.Em 1973, ocorreu a Guerra do Yom
Kippur. Nesta guerra, Israel recebeu apoio dos
EUA, enquanto o Egito foi apoiado pela
URSS, inserindo assim, o conflito no contexto
da Guerra Fria.
Estão corretas:
a) Apenas I e II. b) Apenas II e III.
c) Apenas I e III. d) Todas as afirmativas.
e) Nenhuma das afirmativas.

� (MODELO ENEM) – Leia os textos abaixo.
O conflito entre israelenses e palestinos

volta a entrar em estado de crise com a saída
de Arafat do cenário. A dificuldade de
conseguir a paz está na natureza binária do
problema: esse é um conflito em que as duas
partes estão certas e as duas, erradas. Quem
pode negar aos judeus perseguidos na Europa

o direito de ter um país próprio e viver nele em
segurança? E quem pode negar aos palestinos
o direito de se rebelar contra o fato de que
esse país tenha sido erguido às expensas de
sua própria pátria?

Revista Veja, 10 de novembro de 2004, n.º
45, pág. 13 (texto adaptado).

Nós queremos defender nossos locais
sagrados, cristãos e muçulmanos, (queremos)
defender Jerusalém e cada centímetro de
nossa terra. Nossa determinação vai con ti -
nuar e nós vamos sair vencedores. 

Yasser Arafat, 28/9/2002. (Site: Brasil
BBC.com.http://www.bbc.co.uk/portuguese/no

ticias/2002/020928_intifadag.shtml,
28/09/2002. Consultado em 04/03/2003).

Considerando os textos acima, podemos
afirmar que
a) a formação do Estado de Israel foi cons -

tituída de forma pacífica, dando opor -
tunidade para a coexistência entre judeus e
palestinos.

b) os conflitos vivenciados pelos judeus até a
II Guerra Mundial foram compensados e
solucionados com a criação do Estado de
Israel.

c) a saída de Arafat do cenário pôs fim ao
conflito, uma vez que as terras em disputa
tornaram-se definitivamente judaicas.

d) as duas partes defrontam-se há várias
décadas pela posse de terras e pelo controle
da cidade sagrada “Jerusalém”.

e) os palestinos reivindicam como pátria os
territórios ocupados em 1967, por Israel,
Cisjordânia e a Faixa de Gaza.

� Explique a afirmação: Por volta de 1980, o
Irã es tava  internamente fraco,  isolado
regionalmente e afastado das superpotências.

� Explique a Guerra Irã x Iraque.

� Quais as características religiosas do Irã?

� Que fatos levaram à queda do ditador
Saddam Hussein em 2003?

� Qual a importância do Golfo Pérsico para a
economia mundial?

� Relacione a Guerra dos Seis Dias, a Guerra
do Yom Kippur e a crise do petróleo.

� A partir da década de 1960, o Xá Reza
Pahlevi tentou transformar o país numa
potência regional. Para isso, ele tinha, além de

muito dinheiro advindo da venda do petróleo,
o apoio político e militar dos EUA. Esse
processo de transformação do país, de
característica arcaica, em potência regional
ficou conhecido como “revolução branca”;
visava tornar o país militarmente forte e criar
a necessária infraestrutura para promover um
amplo processo de industria lização. Contudo,
a maioria da população era xiita e achava que
a rápida “ocidentalização” dos costumes
estava  pondo em risco os seus mais
importantes valores. A política do Xá  passou
a sofrer a oposição do clero xiita e de grupos
políticos que se opunham  às arbitrariedades
cometidas pelo regime autoritário do monarca.
No início de 1979, este perde o poder,
assumindo a liderança o aiatolá Khomeini. 

O texto refere-se ao país
___________________________________ .

	 (MODELO ENEM) – Embargo aplicado
ao Iraque – Os lucros dos comerciantes
compensam, de longe, os riscos de ocasionais in -
ter cepções por navios da  ONU – princi pal men te
norte-americanos – que patru lham o Golfo Pér -
sico. Antes da guerra do Golfo, o Iraque ex por tava
2,5 milhões de barris por dia, o que repre sentava
um faturamento de US$ 12,7 bilhões por ano.

(adaptado de O Estado de S. Paulo – 17/2/95)
O embargo foi aplicado ao Iraque

a) pela ONU, por exigência dos EUA, que
não concordam com o apoio iraquiano aos
palestinos.

b) em 1995, para impedir que se torne um
grande exportador de petróleo.

c) como uma penalidade pela invasão do
Kuwait em 1990.

d) no final da década de 1970, devido à guerra
com o Irã.

e) durante a criação da OPEP.

– Questão Palestina e Israel / Conflitos do Oriente Médio
no Portal Objetivo GEO1M228 e GEO1M229Módulos
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� Mencione as principais características do
quadro demográfico da Ásia de Monções.

� Faça uma pesquisa sobre o Bramanismo e
explique por que essa religião é consi derada
um entrave para o desenvolvimento
econômico da Índia.

� Quais são as principais características da
agricultura monçônica?

� Explique o sistema agrícola de jardinagem.

� (PUC-RJ – MODELO ENEM) – BAN -
GLA DESH: 100.000 mortos
... Às desgraças criadas pela mão do homem,
somam-se as pro vo cadas pela força da
natureza.  (Veja, 8/5/91) 
Sobre problemas naturais e sociais dessa
nação do Sudeste Asiá tico, é lícito afirmar que
I. as enchentes provocadas por tempestades
tropicais, vindas do oceano no verão e trazidas
por ventos violentos, foram as res pon sáveis
pelo início da tragédia.
II. a presença de uma superpopulação levou à
exploração dema siada do espaço agrícola, o
que acelerou a erosão e o assorea mento dos
rios, agravando o problema das enchentes.
III.as chuvas intensas que tombam na área são
reforçadas pela umidade que chega do norte
com os ventos frios provenientes do Himalaia.

IV. as condições sanitárias precárias do país,
um dos mais pobres do mundo, acentuaram a
catástrofe.
Assinale a opção que contém as afirmativas
corretas.
a) Apenas I, II e III. b) Apenas I, II e IV.     
c) Apenas I, III e IV. d) Apenas II, III e IV.
e) Todas.

� (FGV – MODELO ENEM) – O sistema
agrícola denominado agricultura irrigada ou
de jardinagem, praticado prin cipalmente no
Sudeste da Ásia, apre senta
a) rizicultura nos vales dos rios e encostas /

mão de obra nume ro sa / grande subdivisão
das pequenas propriedades / cuidados ma -
nuais com solo e plantas.

b) monocultura do chá nas planícies fluviais /
mecaniza ção / gran de subdivisão das pe -
quenas propriedades / seleção de semen tes
e mudas.

c) rizicultura nos vales dos rios e encostas /
mecaniza ção / se le ção de sementes e mu -
das / produção para o mercado externo.

d) plantação de seringueiras nas planícies e
encostas / mão de obra numerosa / gran des
propriedades / produção para o mer cado
externo.

e) monocultura do chá nas planícies fluviais /
pequena meca ni za ção / grandes proprie -
dades / produção para o mercado interno e
externo.

� (MODELO ENEM) – O gráfico abaixo
contém as variações das tempera turas das águas
superficiais nos Oceanos Atlântico e Índico nas
diferentes latitudes.

Observe-o e assinale a alternativa correta.
a) As temperaturas das águas superficiais do

Oceano Atlântico são mais elevadas do que
as do Oceano Índico.

b) As temperaturas das águas superficiais do
Oceano Índico, tipi ca  mente tropical, são
mais baixas do que as do Oceano Atlân tico.

c) As temperaturas das águas superficiais dos
dois oceanos são menos elevadas no
Equador e nas áreas com latitudes meno res
que 40° norte e sul.

d) As temperaturas das águas superficiais dos
dois oceanos, nas vizinhanças dos trópicos
de Câncer e Capricórnio, são mais eleva -
das do que na linha do Equador.

e) As temperaturas das águas superficiais dos
dois oceanos apre sentam diminuição con -
tínua do Equador para os polos. 

� Mencione as principais características do
quadro natural da Ásia de Monções.

� Explique o mecanismo dos ventos de
monções.

� Faça uma análise da importância dos rios
para essa porção do mundo.

� Qual é o papel representado pelo Rio
Ganges na Índia?

� Em que península se encontra e quais são
os países atravessados pelo Rio Mecongue?

� Como se deu a formação da Cordilheira do
Himalaia?

� Qual é a origem do Planalto de Decã? Que
consequên cias advêm dessas características?

	 Como se explica a formação do Deserto de
Rajastã, na fronteira da Índia com o Paquistão,
estando na Ásia de Monções,  uma das regiões
mais úmidas do mundo?


 Qual é a formação vegetal predominante
na região? Que problemas a envolvem?

� Que clima caracteriza a Indonésia?
Explique-o.

� (MODELO ENEM) – Constitui caracte -
rís tica própria do clima de monções que
predomina em amplas áreas meridionais do
continente asiático. 
a) as chuvas abundantes durante o ano todo. 
b) a nítida alternância entre estação quente e

estação fria. 

c) os elevados índices pluviométricos. 
d) a ausência do fenômeno da continen -

talidade. 
e) as amplitudes térmicas anuais, geralmente

inferiores a 2°C.


 (MODELO FUVEST – 2.a Fase) – Iden -
tifique as áreas A, B e C assinaladas no mapa
a seguir. Caracterize as formas de relevo de
uma delas.
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� (MODELO ENEM) – O melhor título
dado aos países conhecidos como “Tigres
Asiáticos” foi o de países-oficina ou, ainda,
plataformas de exportação, tendo como
características especiais, exceto
a) a ética confuciana, que ressalta a

colaboração, a consciência de grupo e o
nacionalismo.

b) a exploração da força de trabalho.
c) o importante papel do Estado, promovendo

a poupança popular.
d) economias voltadas basicamente para o

mercado externo e mais abertas ao capital
estrangeiro.

e) importância estratégica, grande investi mento
de capital japonês e importante fornecimento
de matéria-prima barata para o Japão.

� (MODELO ENEM) – A cidade portuária
de Hong Kong foi tomada da China pelos
ingleses em meados do século XIX. 
O governo chinês, que a partir de então
sempre reivindicou esta área, conseguiu firmar
um acordo com a Inglaterra pelo qual desde
1997 Hong Kong voltou a fazer parte da
China. Assinale a alternativa que expresse essa
negociação da melhor maneira:
a) A China pretendia simplesmente anexar a

cidade, adotando uma forma única de
economia, mas não de política.

b) A intenção seria dar uma certa autonomia,
inclusive mantendo sua política econô mi ca.
A intenção do gover no chinês era de mon -
tar um conselho administrativo  nessa área.

c) A população aceitou sem maiores proble -
mas a unificação, sem recear as mudanças
que poderiam ocorrer.

d) A volta de Hong Kong à China marca o fim
do seu sistema capitalista.

e) Hong Kong, além de uma cidade portuária,
é destacável produtora agrícola.

� Quais são os países denominados Tigres
Asiáticos?

� E os Novos Tigres?

� Caracterize Cingapura.

� (ESPM – MODELO ENEM) – Considere
o texto apresentado abaixo.

“Este conjunto de países diferencia-se dos
demais países asiá ti cos devido às ancestrais
atividades comunitárias de suas popula ções e
por terem uma história industrial recente.
Neles, a dimen são mais reduzida do setor
agrário, a estratégia fundada em zonas francas
e no investimento internacional direto, a
tradição educa ti va e cultural se conjugaram

para criar as revoluções industrial e comercial
mais rápidas da história.”
As características apresentadas referem-se
a) à China e ao Japão, os dois países mais

industrializados da Ásia.
b) ao conjunto formado pela Austrália e Nova

Zelândia.
c) à Índia e a Bangladesh.
d) aos Novos Países Industriais Vietnã e

Coreia do Norte.
e) aos Tigres Asiáticos, Cingapura, Hong

Kong, Taiwan e Coreia do Sul.

� (PUCCAMP – MODELO ENEM) – Há
algumas décadas, o comércio exterior dos
Tigres Asiáticos era baseado em produtos de
baixa tecnologia e qualidade duvidosa. Hoje,
com os grandes investi mentos no setor
industrial, estes quatro tigres são exporta dores
de produtos de alta tecnologia, deixando para
a China e os “novos tigres” os produtos que
consumimos nas lojas de R$ 1,99...
Dentre os “novos tigres” referidos no texto,
podem-se citar:
a) Vietnã e Índia.
b) Mianmá e Filipinas.
c) Índia e Tailândia.
d) Malásia e Laos.
e) Tailândia e Indonésia.

� A fragmentação do Império Britânico no
Sul da Ásia – toda essa região era conhecida
como Índias pelos  europeus (século XV).
Após a Segunda Guerra Mundial, essa região
começou a ser descolonizada, constituindo-se
em vários países. Identifique-os pelos
números apre sentados no mapa, associando-os
às suas características:

( ) Durante a Segunda Guerra, com o
enfraquecimento do domínio britânico e a
certeza da independência, houve uma cisão
entre os oposicionistas: fixaram-se os
muçulmanos formando um Estado Islâmico
que originou o país Paquistão.
( ) Ao tornar-se independente em 1947, o
Paquistão abrangia também   uma parte

Oriental, a província de Bengala. Com o
tempo, essa província desenvolveu um
sentimento de autonomia, que culminou, em
1971, com a proclamação da independência,
tornando-se o país Bangladesh.
( ) O Sri Lanka (antigo Ceilão) tornou-se
independente em 1948, passando a fazer parte
da Comunidade Britânica.
( ) O Nepal, localizado entre a Índia e a
região do Himalaia, foi protetorado britânico.
( ) País mais industrializado do Sudeste
Asiático, possui mais de 1 bilhão de habitantes.
( ) Pequeno país representado na ONU
pela Índia.

� Explique como compreendermos as
enormes desigualdades da população indiana.

� Discriminação na Índia:
“Menina não nasce”

Uma tradição misógina encontra respaldo
em modernas técnicas de diagnóstico na Índia:
mulheres grávidas fazem exames para saber se
a criança que virá é menina - e livrar-se dela
antes que nasça. Em todas as camadas sociais,
homens e mulheres ainda consideram filhas um
estorvo e filhos, um tesouro. Abortos tardios e

infanticídio grassam no país do menino-rei,
contra todos os esforços de grupos de mulheres,
movimentos civis e médicos esclarecidos.

Esta situação está relacionada a que
aspecto social?

� (MODELO ENEM) – Dilúvio – Chuvas
torrenciais fizeram mais de 30 milhões de
vítimas no Sul da Ásia. As enchentes, que
começaram há dois meses, já mataram mais de
duas mil pessoas na Índia.

(Revista IstoÉ – 2/9/1998)

A notícia acima refere-se às
a) chuvas frontais que ocorrem com fre -

quência em regiões de cli ma equatorial.
b) chuvas orográficas de inverno, que ocorrem

no Sudeste Asiá tico por influência das
monções.

c) monções asiáticas, decorrentes do desloca -
mento da zona tem perada para o sul do
continente.

d) monções de inverno, decorrentes dos ventos
secos que so pram do continente para o oceano.

e) monções de verão, quando os ventos úmidos
sopram do ocea no para o continente.

– Os Tigres Asiáticos / Índia
no Portal Objetivo GEO1M232 e GEO1M233Módulos
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